同韓國總統會談 就開闢中韓關係新局面提出4點建議

習近平:成就鄰居就是幫助自己



●當地時間11月1日下午,韓國總統李在明同中國國家主席習近平在慶州博物館舉行會談。這 是兩國元首握手合影 新華社



●當地時間11月1日上午,國家主席習近平在韓國慶州出席亞太經合組織第三十二次領導人非正式會議第二 ,並發表題為《共同開創可持續的美好明天》的重要講話。這是會後,與會經濟體領導人、代表集 體合影。 新華社



香港文匯報訊 據新華社報 ,當地時間11月1日下 午,韓國總統李在明同中國 國家主席習近平在慶州博物 館舉行會談。習近平指出,

中韓是搬不走的重要近鄰,也是分不開的合作夥 伴。深化互利合作,拉緊利益紐帶,成就鄰居就 是幫助自己。

的慶州,秋意正濃。習近平乘車抵達,韓國禮 儀隊隆重歡迎。

李在明熱情迎接習近平。兩國元首握手合影。

習近平同李在明登上檢閱台。軍樂團奏中韓兩國國歌。 習近平在李在明陪同下檢閱儀仗隊。兩國元首分別同對方 陪同人員握手致意。

歡迎儀式後,兩國元首舉行會談。

中方對韓政策保持連續性穩定性

習近平指出,中韓是搬不走的重要近鄰,也是分不開的 合作夥伴。建交33年來,兩國超越社會制度和意識形態差 異,積極推進各領域交流合作,實現了相互成就、共同繁 榮。事實證明,推動中韓關係健康穩定發展,始終是符合 中韓關係,對韓政策保持連續性、穩定性,願同韓方加強 溝通,深化合作,拓展共同利益,攜手應對挑戰,推動中 韓戰略合作夥伴關係行穩致遠,為地區和平與發展提供更 多正能量。

提升中韓國民感情 促進民心相通

習近平就開闢中韓關係新局面提出4點建議。

一是加強戰略溝通,夯實互信根基。從長遠角度看待中 韓關係,在彼此尊重中共同發展,在求同存異中合作共 贏。尊重各自社會制度和發展道路,照顧彼此核心利益和 重大關切,通過友好協商妥善處理矛盾分歧。用好兩國之 間的對話渠道和交流機制,為兩國關係發展匯聚力量。

二是深化互利合作,拉緊利益紐帶。成就鄰居就是幫助

自己。中方願同韓方秉持互利共贏原則,加快推動中韓自 由貿易協定第二階段談判,深挖人工智能、生物製藥、綠 色產業、銀髮經濟等新興領域合作潛力,推動經貿合作提 質升級。中韓兩國都重視打擊網絡賭博和電信詐騙,可以 在雙邊和地區層面開展合作,更好維護兩國民眾生命財產 安全。

三是提升國民感情,促進民心相通。對輿論和民意加強 引導,多釋放正面信息,抑制消極動向。開展健康有益的 來,活躍青少年、媒體、智庫、地方等交往,促進兩國人 民心通意合,為中韓關係健康穩定發展營造良好氛圍。

四是密切多邊協作,共促和平發展。中方祝賀韓方成功 舉辦亞太經合組織領導人非正式會議,願以接任亞太經合 組織東道主為契機,同各方一道推進亞太自貿區進程和區 域經濟一體化,共建亞太共同體。中韓雙方要共同踐行真 正的多邊主義,維護多邊貿易體制,推動國際治理朝着更 加公正合理的方向發展。

習近平強調,中共二十屆四中全會審議通過了「十五 五 | 規劃建議。中國經濟基礎穩、優勢多、韌性強、潛能 大,長期向好的支撐條件和基本趨勢沒有變,將堅定不移 擴大高水平對外開放,同世界各國共享發展機遇

韓方願加強對華互利合作

李在明表示,熱烈歡迎習近平主席時隔11年再次對韓國 進行國事訪問,這次訪問對韓中關係意義重大。韓中建交 以來,各領域互利合作不斷深入,有力推動各自經濟發 展。韓中是鄰居,更是密不可分的夥伴。韓方高度重視對 華關係,願同中方共同努力,推動雙邊友好合作關係得到 更大發展。雙方要密切高層交往,增進政黨、地方交流, 妥善處理分歧。中國「十五五」規劃明確了未來5年的經 濟發展方向和重點,韓方願加強對華互利合作,維護產供 鏈穩定,給兩國人民帶來更多福祉。韓方願同中方密切人 文交流,改善國民感情。韓方支持中方主辦2026年亞太經 合組織領導人非正式會議,願同中方加強國際和地區事務

會談後,兩國元首共同見證雙方經貿、金融、農業、執 法、科技等領域合作文本交換儀式。

當晚,李在明同習近平小範圍友好交流,並為習近平舉

蔡奇、王毅等參加上述活動。

香港文匯報訊 據新華社報道,當地時間11月1日上午,國 家主席習近平在韓國慶州出席亞太經合組織第三十二次領導人 好明天》的重要講話。習近平提出,要強化數智賦能,塑造亞 太創新發展新優勢 習近平指出,當前,新一輪科技革命和產業變革深入發展,

為人類社會開闢了新前景。同時,世界經濟增長動能不足,全 球發展赤字擴大,氣候變化、糧食和能源安全等挑戰加劇 太各經濟體應該加強互利合作,把握新機遇,應對新挑戰,共 同開創可持續的美好明天。

中國倡議成立世界人工智能合作組織

習近平提出3點建議:

一是強化數智賦能,塑造亞太創新發展新優勢。充分發揮新 技術的驅動和賦能作用,搶抓數字化、智能化、綠色化機遇, 加快培育發展新質生產力。推進數據安全有序流動,深化技術 祉為念,推動人工智能朝着有益、安全、公平方向健康有序發 展。中國倡議成立世界人工智能合作組織,為國際社會提供人 工智能公共產品,願同亞太經合組織各成員一道,共同提升民 眾人工智能素養,彌合亞太地區數字和智能鴻溝。

二是堅持綠色低碳,打造亞太可持續發展新範式。本着對子 孫後代負責的態度,加強綠色發展戰略對接,促進優質綠色技 對氣候變化。中國宣布碳達峰碳中和目標以來,已經建成全球 最大、發展最快的可再生能源體系,提交了應對氣候變化2035

三是落實普惠共享,展現亞太包容發展新氣象。堅持人民至 上,加強政策溝通、經驗分享、務實合作,全面落實聯合國 2030年可持續發展議程,攜手消除貧困,促進亞太全體人民共 同富裕。充分發揮亞太經合組織經濟技術合作的傳統優勢,助 力發展中經濟體實現平衡發展。中國將加快完善覆蓋全人群、 全生命周期的人口服務體系,促進人口高質量發展,推動落實 人工智能助力衞生健康、提升女性數字素養等倡議,讓更多合 作成果惠及亞太地區人民。

會議發表《2025年APEC領導人慶州宣言》《APEC人工智 能倡議》《APEC應對人口結構變化框架合作文件》等成果文 件。

> 香港文匯報訊 據外交部網站消 息,10月31日、11月1日,日本

會後,與會經濟體領導人集體合影。

的溝通和協調,共同促進地區和全球的和平發展。

行歡迎宴會。

APEC再到中國,為何落子深圳?

當地時間11月1日上午,中國國 家主席習近平在韓國慶州出席亞太 省深圳市舉辦亞太經合組織第三十三次領導人非 陣……深圳是名副其實的「創新之都」。 正式會議。

後,中國第三次擔任APEC東道主。

為何是深圳?

有助展示中國式現代化實踐成果

在中國改革開放的各個歷史時期,深圳始終是 型發展注入新動能。 「試驗田」和「排頭兵」。從邊陲小鎮到現代化 國際都市,深圳用40多年時間成就了一個城市發 展奇跡,也成為國際社會觀察中國改革開放的一 扇重要窗口。

「深圳的開放文化與APEC的理念不謀而合。」 展示中國式現代化的實踐成果,為區域合作注入 新的信心與動力。

深圳創新實踐為亞太地區提供經驗

創新,是深圳的基因。作為中國首個以城市為 基本單元的國家自主創新示範區,深圳正加快建 設具有全球重要影響力的產業科技創新中心,在 新能源汽車、新型儲能、低空經濟等前沿領域,

孕育出華為、騰訊、比亞迪等一大批高科技企 經合組織 (APEC) 第三十二次領導人非正式會議 業,PCT 國際專利申請量連續 21 年居全國城市首 東道主交接環節,宣布中方將於明年11月在廣東 位,研發投入強度躋身世界創新城市第一方

創新,也是亞太發展的引擎。中方多次在 APEC 這將是繼 2001 年的上海、 2014 年的北京之 會議上倡導創新驅動,提出亞太經合組織數字鄉 村建設、企業數字身份、利用數字技術促進綠色 低碳轉型等倡議。

> 中國正加快發展新質生產力,促進創新要素全 球流動,不斷為亞太數字化、智能化、綠色化轉

「APEC關注創新增長,深圳在諸多前沿領域的 探索實踐,將為亞太地區經濟轉型升級提供可借 鑒的經驗。APEC會議落子深圳,有助於推動塑造 亞太發展新動能、新優勢。」許利平説。

深圳擁有國際型深水港區、亞洲最大陸路口 中國社會科學院亞太與全球戰略研究院研究員許 岸,是亞太地區重要的交通樞紐,區位優勢得天 利平說,深圳的崛起是中國式現代化進程的縮 獨厚,與APEC經濟體的合作不斷深化。有數據顯 外交待客之道。 影,APEC會議落子深圳,有利於向亞太乃至全球 示,深圳對APEC經濟體進出口增速明顯,帶動全 球市場「含深量」不斷提高。

多次承辦相關活動 經驗豐富

業工商論壇連續五屆在深圳舉辦,積累了有益辦



APEC

峰會第一

7比比

會

創

展

新

●早前,一架送餐無人機穿行在深圳市后海片區 資料圖片 的樓宇之間。

意。近年,鸞島廈門、古都西安、百年商埠天 津,都以獨特氣質成為中國外交的「世界會客 廳」。外界通過不同的城市風情,感受中國主場

從上海、北京到深圳,APEC與中國的每一次 「主場相遇」,既與中國發展融入世界經濟的進 程同頻共振,也見證了中國經濟高質量發展的進 程。在地圖上將三個城市相連會形成一個大「三 極:長三角、京津冀和粤港澳大灣區。

> 世界期待,2026年,在深圳這個「奇跡之 城」,中國繼續以實際行動為開創亞太和世界更 ●中新社

首相高市早苗在其社交媒體賬號 上連續發布兩條APEC會議期間與 中國台灣當局人員會面消息,配 布 發有關照片,並稱對方為台「總 統府資政」。中國外交部1日晚間 表示,日本領導人執意在APEC會 議期間與中國台灣當局人員會 面,在網絡社交平台高調炒作, 嚴重違背一個中國原則、中日四 誤 個政治文件精神和國際關係基本 準則,對「台獨」勢力發出嚴重

錯誤信號,性質和影響惡劣。中 方對此堅決反對,已向日方提出 嚴正交涉和強烈抗議。 外交部發言人表示。台灣問題是 中國的內政,是中國核心利益中的 核心,事關中日關係政治基礎和日 方基本信義,是不可逾越的紅線。 今年是中國人民抗日戰爭暨世界反 法西斯戰爭勝利80周年,也是台灣 光復80周年。日本曾長期殖民台 灣,在台灣問題上負有不可推卸的 提 嚴重歷史罪責,理應更加謹言慎 行。 嚴

發言人強調,中方強烈敦促日方 恪守中日四個政治文件精神和迄今 承諾,反思糾錯,切實採取措施消 除負面影響,停止干涉中國內政, 將構建契合新時代要求的建設性、 穩定的中日關係表態落到實處。

■ ②歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk

從中國特色大國外交的實踐看,每一次主場外 交的選址亦承載着向世界展示中國多元形象的深 加美好的未來匯聚合力。